



模拟法庭

国际人道法竞赛



HONG KONG RED CROSS
Branch of the Red Cross Society of China



ICRC

简介



什么是模拟法庭竞赛？

模拟法庭竞赛是一项能让学生参与模拟诉讼程序的课外活动。竞赛会给出一个虚构的案件，然后要求学生提交书状，并在法官面前进行口头辩论。法官由教授或其他法律从业者担任。竞赛要求学生能够基于案件事实陈述法律意见，并考察学生立论以及说理的能力。

亚太地区的国际人道法模拟法庭竞赛

多年来，红十字国际委员会在亚太地区各个国家举办国际人道法模拟法庭竞赛的过程中，发挥了重要作用。自2005年起，各国家和地区的国际人道法模拟法庭竞赛优胜队，都会受邀参加亚太地区国际人道法模拟法庭竞赛。该竞赛由红十字国际委员会与香港红十字会主办，香港的伙伴高校协办。

在最近几届比赛中，参赛学校分别来自：

- 澳大利亚
- 孟加拉国
- 柬埔寨
- 中国香港
- 印度尼西亚
- 印度
- 日本
- 中国大陆
- 马来西亚
- 新西兰
- 菲律宾
- 新加坡
- 韩国
- 中国台湾
- 泰国
- 越南



书状环节与法庭辩论环节

- 在法庭辩论环节开始前，各参赛队应提交一份书状；
- 书状由两位国际法专业人士打分；
- 法庭辩论环节由法官小组进行评判，其形式与法庭相似。法官包括国内或国际法官、法律从业者以及学者；
- 对参赛各队表现的评估依据的是他们对法律知识的掌握、所提出论据的相关性和重要性以及辩论技巧。

案件

- 在国内赛与地区赛中所用的案件，都针对的是当前国际人道法与国际刑法中的热点问题；
- 每支参赛队由两名学生组成，还可以有一位研究员和 / 或一位教练从旁协助。
- 每支参赛队会被指定担任控方或辩方的角色；
- 在庭辩环节开始之前至少三个月，参赛者就可以拿到赛题案件。



决赛—亚太地区红十字国际人道法 模拟法庭竞赛

2003年，首届亚太地区红十字国际人道法模拟法庭竞赛在香港拉开帷幕。竞赛旨在提高人们对人道问题的认识，并通过加强法律专业学生对国际人道法的理解来弘扬人道精神。

竞赛最初只是香港红十字会、香港大学和香港中文大学举办的本土模拟法庭竞赛，随后逐渐发展成了亚太地区的年度地区性竞赛。2005年，红十字国际委员会参与主办。现在，来自亚太地区各国的20多所高校都在参加这一声名卓著的竞赛，以在该地区推广国际人道法。

在学者与学生中宣传国际人道法

一直以来，红十字国际委员会都在积极地参与国际人道法在世界各地一流学术机构中的推广工作。该组织既为国际人道法的教学与研究提供支持，也致力于促进将国际人道法纳入高校课程，旨在确保未来的领导者与意见领袖通晓国际人道法的实际意义并充分掌握国际人道法的基本原则。因此，与高校的伙伴关系对于促进尊重国际人道法而言是必不可少的。通过鼓励高校开设国际人道法课程以及为教授该课程的教师提供支持，红十字国际委员会得以与即将成为下一代领导者的学生们进行交流。今天，学生学习了适用于武装冲突时期的国际人道法规则。明天，他们将会在各自己的行业里推广并适用这些规则。

多年以来，红十字国际委员会也在参与开展国内与地区性的国际人道法模拟法庭竞赛。近年来，这些竞赛越来越受到欢迎，很能激发学生和老师的兴趣。此外，它们还促进了以分析当前实践为基础的互动式教学方法。根据当地环境与竞赛规格，这些竞赛由红十字国际委员会代表处和各国家和地区红会、高校、学生组织等当地伙伴合作举办。

根据红十字国际委员会的经验，国际人道法模拟法庭竞赛非常有助于培养学生与教师对国际人道法及人道事务的兴趣。同学们对待比赛极为严肃，也在其中找到了乐趣。学生们经常就国际人道法问题进行大量的阅读与研究。这也为他们创造了机会，进一步磨练其法律从业者的技能。



香港红十字会联合制作。

想要了解更多信息，请联系我们。

**红十字国际委员会
东亚地区代表处**

地址：北京市建国门外大街9号
齐家园外交公寓3-2

邮编：100600

电话：010-8532 3290

传真：010-6532 0633

网址：www.icrc.org

© 红十字国际委员会, 2012年3月



ICRC



HONG KONG RED CROSS
Branch of the Red Cross Society of China